

我们就在您身边

齐鲁晚报 2023.3.10 星期五 读者热线：85193700



## 做好“一减四加两突破”18个项目集中签约

长清区实验中学：教育教学抓质量，压实责任快发展

文/片 记者 于梅  
通讯员 孟宪勇

### 在项目攻坚中 勇毅前行

记者了解到，长清区实验中学党总支书记、校长孙广益根据市、区项目建设攻坚动员大会精神，按照区教育和体育局安排，于2月份两次召开了项目建设专题会议。会议中，孙校长召集相关负责领导深入研究分析，立足学校工作优势，从推进教育管理、教学质量、项目建设和校地合作等方面确定五个主要项目，制定了项目建设责任书向上级部门进行汇报。

年会筹备前期，孙校长围绕学校制订的十八个重大项目建设工作展开研讨并逐项进行了指导。学校各相关部门负责人召集本部门相关人员召开专题会议深入研究分析，立足本部门工作优势，明确人员分工职责，层层签订责任书，认真制定推进各项目的工作思路、具体措施，确定具体干什么、达到什么目标、优化哪些流程、解决什么问题，有具体的工作事项和翔实的目标数据，工作措施符合实际，有可操作性。各项目组积极主动工作，自我加压，发挥了主观能动性，充分利用各方面的资源和人脉，大胆创新，勇于实践，在项目攻坚大潮中勇毅前行。

### 探索和完善 创新教育模式

“教学质量是学校的立校之基。要把提高教学质量放在更加突出的位置上，作为学校的‘一把手’工程，时刻关注和及时解决教学工作中的新情况、新问题，正确处理好规模与质量、教学与科研、创新等方面的关系，进一步加强教学工作，深化教学改革，提高教育质量。”孙校长告诉记者，从2月27日到3月10日，长清区实验中学以学生实践创新活动为抓手，举办第二届“玉兰花节”活动，来探索和完善创新教育模式。

记者了解到，“玉兰花节”是全校全员参加，“探寻玉兰”主题由生物学科教师负责，带领学生们探究、了解玉兰花；“字字珠玑”主题由语文学科教师负责，带领学生观察玉兰花，从而让学生写出优美的文章；“书画玉兰”主题则是书写、绘画玉兰花，由美术教师选出优秀作品进行展览；“光影玉兰”主题是留住玉兰花美丽的掠影，摄影作品由老师们参与，以赞美玉兰花为主，反映学校师生活动等。

“玉兰花是实验中学的校花，玉兰皎洁无暇，寓意真情真意，表达实中学子的美好向往。”孙校长表示，玉兰花节不但丰富学生的校园文化生活，还提升实验中学学子的人文情怀，增强文化自信，



签订责任状。



玉兰花开，醉美实中。

为了践行“质量立校、实干兴校”的校训，落实“赏识、发展、精彩成就”的理念，扎实开展“一减四加两突破”项目化建设，从而更好地稳步提升学校教育教学质量，近日，长清区实验中学举办了第二届教育教学学术年会。在此次年会上，长清区实验中学围绕学校制订的18个重大项目进行了集中签约，进一步加大落实“项目化清单式管理”的进程。

达到以文化人，以文育人的目标。

### 提标、突破 创优、树品牌

长清区实验中学在校长孙广益的带领下，将继续深入学习贯彻党的教育方针要求，落实二十大会议精神，以“质量立校，实干兴校”为办学理念，坚持“立说立行，马上就办，办就办好”的工作作风，以“严、实、细、真、快”的工作要求，各项工作扎实推进，态势喜人。

本学期伊始，长清区实验中学就确定了“实施以支部为主体的党建工作，以支部为单位搞主题党日活动，以支部为单位组织活动，准备相应的材料，各支部努力争取创建自己的党建品牌。”要求各支部把党的二十大精神学习转化为工作动力和方向，把学校各项工作做深做实。

孙广益校长表示，学校在管理上完善评价制度，鼓足教师干劲，全面贯彻落实市、区教育工作会议精神，变综合一体评价为多头评价，制度管人，流程管事，激发教师工作热情。

学校各项工作要“提标、突破、创优、树品牌”，对学校新学期工作思路“一减四加两突破”进行解读。具体就是在扎实做好教育教学工作的基础上，着力做好“一减四加两突破”。一减，印刷材料减

半，切实减轻学生负担。四加，加大备课力度，实行先命后考；加大家庭、学校、社会三方交流，形成强大合力，完善各种流程，形成闭环管理；加大评价正向激励作用；加大学生公寓、人工智能实验室、海洋社团等重点项目推进力度。两突破，是指基于原点认知的突破思维，实现课改突破，边缘生转化突破。

多方督查勤反馈，量化评价促提升。“推门听课”常态化，学校督查组、年级领导不断“推门听课”，重点关注学生课堂精神面貌和课堂表现，检查知识落实和巩固情况，随时了解教师和学生的真实情况，及时调整策略，帮助老师打造高效课堂。重点关注教师集体备课落实情况、重点知识落实情况、边缘生指导情况，从而督促个别老师逐步缩小与优秀班级的差距。注重课堂高效，落实多样评价。

### 在攻坚克难中 落实提升之策

“我校充分做好了开学前后的全员培训工作。‘把老师高高举起’也是我常常强调的事，在生活上要关心，业务上要指导，注重老师们的能力提升。”孙校长表示，从2月初开始，学校进行学科大教研、集体备课、“读书分享交流”活动，邀请了高新区教研室主任李

继治做教学管理专题讲座，参加“基于大概念的单元整体学习精品研修班”专题培训活动。结合各级培训，各教研组长召开教研组会议，从原点出发反思以往的问题，打破常规，凝心聚力开展工作。

全面落实好初三毕业班教学工作。本学期，为加强毕业班工作，由副校长李超专职负责。通过召开全体老师动员会明确工作目标，实施“目标引领抓重点”工作法，目标“70405”，鼓足工作干劲，科学高效组织教学，结合恰当时机举行百日誓师大会、表彰会等营造毕业氛围，增强学生信心，提振拼搏士气。抓实常规教学，精准施策，做最好的考前准备，2月18日，实验中学教育集团召开毕业班教学研讨会，集团联盟学校的九年级全体教师近一百人参加，共同吹响学考百日誓师的号角。2月24日，孙广益在“区2023学考备考研讨会”中进行备考典型发言。

航天引领驱动常规走实。实验中学立足航天特色建设为根本，开拓性开发“航天”“海洋”“人工智能”特色课程，筹谋将来，立足学生发展性的要求，探讨多样课程开发，以此来激发学习兴趣、开阔学生眼界。学校借助海洋课程开发、文化熏陶，借助过程的精细，来激励学生自主学习、主动探究和实践体验，从而培养学生的

创新素养和科学精神。现在初三班级分层共提升，初二全体筑基打牢基础，削弱分化现象，初一重习惯养成，食宿、艺术、体育、学习、创新全方位落地。

“把学生高高举起”“以学生为本”，尊重差异，在赏识教育中细心发现每一位孩子的闪光点……新学期，长清区实验中学站在新的起点，励精图治，锐意进取，用饱满的热情和百倍的努力，以项目建设为抓手，汇聚磅礴力量，为早日把学校建成省城西部教育新高地而努力奋斗。

### 附：部分项目建设签约名单

1.七年级优秀生培养边缘生转化项目建设责任书。主目标是让优秀生更优秀，确保边缘生上线。

2.人工智能教育示范中心项目建设责任书。主要目标是建设、推进实施人工智能教育示范中心项目。

3.长清区实验中学项目建设责任书。主要目标是加大单元备课力度，先命后测。

4.长清区实验中学智学网项目建设责任书。主要目标是建设、推进智学网的使用和分析。

5.长清区实验中学九省通衢研学项目建设责任书。主要目标是通过长清辖区内九省古御道研学项目，学生挖掘御道历史沿革中的遗迹(址)故事、历史名人故事、失传的小吃、非遗等，保护即将失传的民间艺术；挖掘御道铁路沿线的红色文化；研究地质名山馒头山、北大沙河的源头及入黄；景点碑刻、建筑风格等；参观沿途企业体验企业文化，以此深刻了解家乡，为家乡发展建言献策，真正担起新时代中学生的历史使命。

6.实验中学减轻学生课业负担(印刷量)项目责任书。主要目标是真正落实国家“双减”政策，切实减轻学生课业负担，提高教师训练“精度”，争取学习效益最大化。相较于上学期，本学期印刷量减半。

7.长清区实验中学初三发展部边缘生辅导项目建设责任书。目标是帮助边缘生明确目标、树立信心，巩固基础知识，突破薄弱学科、薄弱环节，提高资格线过线率。

8.长清区实验中学海洋项目建设责任书。主要目标是建设、推进实施海洋特色社团项目建设。

9.长清区实验中学加大评价激励力度强化闭环管理项目建设责任书。主要目标是加大评价激励力度，强化闭环管理项目建设。

10.长清区实验中学新建学生公寓楼项目建设责任书。目标是建设、推进实施新建学生公寓楼项目。